

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эмомалиева Джурабека Гадоевича «Клинико-анамнестические и патогенетические особенности псориаза в Таджикистане, оптимизация лечения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность работы. Псориаз повсеместно распространенный дерматоз в разных климатических зонах мира встречается с неодинаковой частотой. Отсутствие точных данных об этиологии и патогенезе заболевания, в котором основное значение придается иммунологическим нарушениям, не позволяет разработать эффективный метод его лечения. Различают два типа псориаза: генетически-обусловленный или семейный (I тип), который начинается в детском или юношеском возрасте и несемейный тип (спорадический, II тип), встречающийся, в основном, после 40 лет. В Республике Таджикистан не проводилось работ по определению частоты, патогенеза, клиники и способах лечения двух типов псориаза, что обуславливает актуальность и своевременность диссертационной работы Эмомалиевым Д. Г.

Теоретическая и практическая значимость исследования, проведенного соискателем, заключается в том, что впервые в регионе с жарким климатом изучены частота, клиника, патогенез двух типов псориаза, предложен эффективный метод его лечения.

Содержание автореферата указывает на то, что соискатель, обследовав 120 больных псориазом, провел большой объем современных клинико-лабораторных исследований, применив генеалогические, иммунологические и биохимические методы лабораторных работ. Им впервые установлено, что в Таджикистане в структуре больных псориазом I тип дерматоза (наследственно-обусловленный, семейный) составляет 45,8%, II тип (спорадический) – 54,2%, первые признаки I типа псориаза начинаются, в основном, в возрасте от 5 до 20 лет, II типа – старше 40 лет; показано, что клиническое течение I типа псориаза более тяжелое, чем спорадического: относительно тяжелые и тяжелые формы дерматоза встречаются в 1,4 раза чаще. Угнетение клеточного иммунитета сопровождается низким содержанием CD₃, CD₄ и CD₈ лимфоцитов, дисбалансом провоспалительных и противовоспалительных цитокинов, липидные нарушения обусловлены повышением содержания липидных фракций. Выявлено, что иммунологические и липидные нарушения у больных наследственно-обусловленным псориазом выше, чем у больных - спорадическим. Предложенный соискателем иммуностимулирующий метод лечения больных псориазом с использованием тимогара повысил эффективность терапии в 1,6 раза, оказал положительное влияние на иммунологические и липидные нарушения.

Разработанный метод лечения больных псориазом широко применяется в практической деятельности кожно-венерологических учреждений республики.

Выводы и практические рекомендации научно обоснованы, логично вытекают из содержания диссертации, соответствуют цели и задачам исследования.

По теме диссертации опубликованы достаточное количество научных работ.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Эмомалиева Д.Г. «Клинико-анамнестические и патогенетические особенности псориаза в Таджикистане, оптимизация лечения» является законченной научной квалификационной работой, в которой осуществлено решение актуальной научно-практической задачи, заключающейся в определении частоты двух типов псориаза, особенностей клинического их течения, патогенеза и совершенствовании лечения, что имеет новое направление в решении актуальной задачи в дерматовенерологии. Считаю, что по своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов работа соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель достоин присвоения искомой ученой степени.

Профессор кафедры внутренних болезней

ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибн Сино»



Мустафакулова Н.И.

Контактная информация: ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибн Сино»

Почтовый индекс: 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки 139

Республика Таджикистан

Тел/факс (+992) 37224-36-83//(+992) 37224-36-87

Адрес электронной почты: info@tajmedun.tj

Web-сайт: www.tajmtdun.tj

